

文化博览

古诗中的腊八风情

□陈晓云

在岁月的长河中，腊八节宛如一颗璀璨的明珠，镶嵌在寒冬的深处。它不仅是一个传统的节日，更是一首流传千古的诗篇，蕴含着浓厚的文化韵味和温暖的人间烟火气。当我们翻开那泛黄的古诗卷，腊八节的风情便如一幅生动的画卷，在眼前徐徐展开。

“腊日常年暖尚遥，今年腊日冻全消。侵陵雪色还萱草，漏泄春光有柳条。纵酒欲谋良夜醉，还家初散紫宸朝。口脂面药随恩泽，翠管银罂下九霄。”杜甫的这首《腊日》，将腊八节的气候变迁与春光初现描绘得淋漓尽致。往年的腊八总是寒冷依旧，而今年却冰雪消融，萱草渐绿，柳条抽芽，仿佛大自然在这个特殊的日子里提前泄露了春天的消息。诗人在这一天纵酒欢歌，想要在良宵沉醉，从朝堂归家时，还带着皇帝赏赐的口脂面药。在杜甫的笔下，腊八节既有对自然变化的敏锐感知，又有感恩之情，充满了生活的情趣和对未来的期待。

“凝寒迫清祀，有酒宴嘉平。宿心何所道，藉此慰中情。”魏收的《腊节》则展现了腊八节祭祀的庄重与人们借酒慰藉内心的情景。在严寒的逼迫下，人们举行清祀之礼，摆上丰盛的酒宴，以祈求来年的平安和丰收。那些平日里深藏在心底的思绪，在这一刻，都借着美酒得以抒发和宽慰。这种敬畏之情和对生活的祈愿，体现了古人在艰苦岁月中对美好生活的不懈追求。

腊八节，亦是思乡的节日。“坐到三更尽，归仍万里赊。雪声偏傍竹，寒梦不离家。晓角分残漏，孤灯落碎花。二年随飘骑，辛苦向天涯。”戎昱的《桂州腊夜》把一位身处异乡的游子在腊八之夜的孤独和思念刻画得入木三分。夜已三更，归期仍遥不可及，耳畔的雪声伴着竹林的摇曳，寒夜的梦中全是故乡的模样。残漏声中，

晓角响起，孤灯之下，碎花飘落，诗人在这两年里跟随飘骑征战天涯，辛苦漂泊，唯有在这腊八之夜，对家的思念愈发浓烈。那份浓浓的乡愁，透过诗句，穿越时空，触动着每一个游子的心弦。

而在孟浩然的诗中，腊八节又充满了一种神秘与庄严。“竹柏禅庭古，楼台世界稀。夕岚增气色，余照发光辉。”诗人在石城寺中，看到古老的禅庭中竹柏森森，稀有的楼台在余晖中散发着光辉。在这庄严肃穆的氛围中，腊八节成为了人们心灵净化的时刻。

古诗中的腊八节，有的充满欢乐与希望，有的饱含思念与忧愁，有的蕴含着宁静与超脱。它是生活的写照，是情感的寄托，更是文化的传承。

如今，当我们再次走进腊八节，虽然时代已经变迁，但那古诗中所蕴含的深情与韵味依然值得我们细细品味。在这个快节奏的现代社会中，我们不妨放慢脚步，走进古人的世界，感受他们在腊八节里的喜怒哀乐，重拾那份对传统的敬畏和对生活的热爱。

或许，我们可以像古人一样，在这一天精心熬制一锅腊八粥，让那香甜的味道弥漫在屋子里，温暖着家人的心房；或许，我们可以在寒冬的夜晚，仰望星空，吟诵着那些优美的诗句，让思绪飘荡在历史的长河中；或许，我们可以带着一颗感恩的心，去关爱身边的人，传递那份温暖与善良，让腊八节的精神在新时代焕发出新的光彩。

腊八节，不仅仅是一个节日，更是一种情怀，一种传承，一种连接古今的纽带。让我们在古诗的引领下，走进这个充满魅力的节日，去领略它的独特风情，去感受中华民族传统文化的博大精深。愿这份文化瑰宝永远在我们的心中闪耀，照亮我们前行的道路，让我们在岁月的流转中，不忘初心，坚守那份对美好生活的向往和追求。

文史精华

郑板桥写竹

□张新果

四十年来画竹枝，日间挥写夜间思——郑板桥挥毫画竹，题诗写竹，就是他本人的自画像：清风瘦竹，他的单寒骨相；刚劲风竹，他的倔强风骨；潇洒雨竹，他的豁达性情。他的画竹作品，几乎幅幅配诗，不仅升华了作品意趣，还蕴含、启迪了人生境界，起码有三重。

其一：困顿而不坠凌云之志。郑板桥命苦，出生时家道破败，又三岁丧母，样貌干瘦。成年后，自号“板桥居士”，取意以老家护城河上，那几块任人践踏的桥板。

桥畔的野地里，有一丛自生自灭的无主野竹，枝条佝偻萎靡，俨然一蓬乱草，跟郑板桥的遭遇类似。他不时折取一截竹枝，在河滩上写字，从《百家姓》《诗经》到《千字文》，划拉得滚瓜烂熟。不断地折竹枝作笔，意外作了修剪之功，弱弱的竹竿日益挺拔起来，鼓舞了他苦学不辍的志向，随即草成一副对联：未出土时便有节，及凌云处也虚心。

又丑又穷的孩子，难免遭人白眼。亲友疏远，街坊厌恶，郑板桥想借几个铜板，买本书看也难。贫穷到“日中一餐”的郑板桥，与野竹惺惺相惜，他深怕因贫穷而萎靡，潦倒成市井混混儿，便画了最初的一幅《墨竹》。那是一竿山巅茂竹，扶摇而上，几与云齐，竹叶翻卷飞腾，似鲲鹏展翅。他题写了第一首咏竹诗，抚慰、鞭策自己：心虚节直耐清寒，阅尽炎凉始觉难。唯有此君医得俗，不分贫富一般看。

其二：命达而兼济苍生。一文不名，细竹竿一样的穷瘦书生，偏偏有人爱，慧眼识灵芝于草莽的，是兴化城郊的一位村姑，看上了郑板桥的绘画天赋，更从咏竹的诗句里品出了他的才华，于是以身相许。郑板桥写给心上人的，是《墨竹腊梅图》，以竹自比，以梅比她：虚心竹有低头叶，傲骨梅无仰面花。两年后，郑板桥时来运转。

有了一顶簪缨乌纱，有了一个和美家庭，郑板桥复有何求？在范县和潍县任上，他画竹日渐精进，卷幅上

多是昂首傲立的“劲竹”：骨节突出如握拳，翠枝坚韧似举鞭，与横来的风抗衡，与斜打的雨较劲。风竹和雨竹暗喻了什么？不屑于当时官员的懒散于政，厌恶于上下级的推诿扯皮，更愤恨于巧立名目，搜刮以民。郑板桥画竹，亦画自己不入浊流、特立独行的风格。

郑板桥为官两任，他截竹为杖，“踏查民情三百里”，操办修桥补路之外，还洗雪了十多项陈年冤案。他常常夜不能寐，从风雨声里辨听百姓的诉求，作画兼题诗，与同僚互勉：衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。他谢绝乡绅们的“三节两供”，甚至戴着草帽种菜自食。

其三：豁达以随遇而安。郑板桥写竹的高妙，在乎悟竹的深透。在技艺上，他深谙“冗繁削尽留清瘦，画到生时是熟时”，是自喻解官为民，落脚在另一片陌生的土地上，照样活得惬意自如：二十年前载酒瓶，春风倚醉竹西亭。而今再种扬州竹，依旧淮南一片青。

一片郁郁青竹，好似郑板桥亲授作画的一群得意门生，在他的提携下，“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持”，创新以泼墨功夫，秀竹一样披枝散叶，各各清新可爱，成为一道扬州风景。他教导学生作好画的同时做好人：轻描淡写的几片竹叶，只衬托竹枝的鲜活而已，宛如人的家私财务，多了是累赘，便俗气，必当削删。

幼年丧母，中年丧妻，晚年的郑板桥，儿子也不幸夭亡。人生三大不幸，只剩下他和一枝毛笔，形影相吊。所画的竹枝上，偶尔有几颗露水，权当哀悼的泪点。他喜欢的曲牌是《竹枝词》，填写的《道情》诸篇，无一不是谈笑风生，哀而不伤。

写竹作画，灵动传神，是他的老有所为；低下身段，街头卖画，是他的生活乐趣。郑板桥名冠“扬州八怪”之首，怪在“诗书画”之外超越自我的活法。所谓“难得糊涂”，于他，是最不难得的一个范式：鲜鲜活活若竹叶，挺挺括括似竹竿。如下书斋联句，是他作画写竹的抒情：富于笔墨穷于命，老在须眉壮在心。唯有一个“穷”字，是他的自谦：偌多的传世墨宝，被人们尊崇为“情怀富贵竹”。

节俗文化

小寒料峭春可期

□马晓炜

当我们满心欢喜与充满希望的2025年热情相拥时，小寒节气便以凛冽的姿态，裹挟着寒风席卷了大地。

小寒，是二十四节气中的倒数第二个节气。它与大寒、小暑、大暑及处暑一样，都是表示气温冷暖变化的节气。它的到来，不仅意味着农历的一年即将落幕，也标志着一年中最寒冷的日子到了。此时，虽然天寒地冻，但小寒节气犹如冲破寒气傲然绽放的梅花，把这个季节装扮得斑斓多姿、意趣盎然。

舌尖上的小寒暖心暖胃。大自然赋予冬天的使命，就是收藏，就是要沉下心来享受季节的美好。冬藏，也就意味着这一年中最佳的滋补时节。此时，人们通过摄入高热量的食物来抵御严寒。

老话说，“三九补一冬，来年无病痛”。以前到了小寒时节，人们其乐融融，围着一盆炉火，或盘点农事，或谈古论今。屋外寒意袭人，屋内暖意弥漫，享受舌尖上的美味成为人们惬意过冬的首选。

涮羊肉、炒糖栗子、做糯米饭、烤红薯、熬腊八粥……一道道热气腾腾的美食，给小寒时节增添了一抹芳香四溢的韵味。这些美味佳肴不仅温暖着人们的肠胃，更承载着亿万华夏儿女心怀温暖的美好愿景。

古诗里的小寒充满诗情画意。从古至今，滴水成冰的小寒令许多诗人词客文思泉涌，创作出许多意境优美的诗篇，描绘着小寒时节的苍茫景色，记录着民俗风情。唐代元稹在佳作《小寒十二月节》诗中写道：“小寒连大吕，欢鹊垒新巢。拾食寻河曲，衔柴绕树梢。霜鹰近北首，雉雉隐丛茅。莫怪严凝切，春正月交。”这首诗展现了一幅鸟类忙碌迎接春天的美丽画卷，字里行间寄托了诗人在小寒时节对春天的美好向往。宋代陈与义的思乡名篇《寒园醉中前后五绝句》曰：“东风吹雨小寒生，杨柳飞花乱晚晴。客子从今无可恨，寒家园里有莺声。”这首诗通过对小寒时节自然环境的细微描写，衬托出游子思乡情切。在天气最冷的时候，诗人回到了温暖的家中，心中喜悦之情溢于言表。“雨霁风恬始见花，野梅含笑正横斜。红芳此后周千里，绿树仍前荫万家。寒日自能明蔽障，轻雷应为蛰龙蛇。老来衰惫偏多感，时有新诗纪物华。”明代黄佐的这首《小寒节有感》，写出了诗人由季节的变化和年老衰弱而引发出对人生的感叹，只能用笔写下生命里的点点滴滴。

谚语里的小寒生动有趣。谚语作为劳动人民生活实践的经验总结，在小寒时节里依然颇有情趣，令人耳熟能详。“小寒胜大寒，常见不稀罕。”“小寒大寒不下雪，小暑大暑田开裂。”“小寒大寒寒得透，来年春天天暖和。”“小寒大寒，冻成一团。”“小寒大寒，准备过年。”这些生活中非常实用的民谚，将天气冷暖妙趣横生地表现了出来。“冬天动一动，少闹一场病；冬天懒一懒，多喝药一碗。”这是提醒人们，即使身处严寒，也不能忘记适当运动，从而增强身体的抵抗力。“数九寒天鸡下蛋，鸡舍保温是关键。”“窖坑栏舍要防寒，瓜菜薯窖严封口。”“小寒鱼塘冰封严，大雪纷飞不稀罕，冰上积雪要扫除，保持冰面好光线。”小寒时节，还要注意鸡舍、牲口棚、鱼塘和瓜菜薯窖的防寒保暖等工作。其实，这些既接地气又朗朗上口的谚语，是人民群众聪明智慧的结晶，亦反映了人们对美好生活的渴望。

“小寒料峭，一番春意换年芳。”让我们在小寒曼妙的时光里，尽情享受冬天的魅力，领略文字中承载的传统文化印记。不知不觉间，春的气息和年的味道愈来愈浓……

本版向读者朋友征稿，内容包括人文历史、节日习俗、民俗来历等，可配发相关图片，来稿请发送至电子邮箱:zzmjzg@sina.com。